

國內郵資已付
台北郵局許可證
台北字第 2676 號
中華郵政台北字第 50
63 號執照登記為雜誌
無法投遞請退回！

發行所：淡江大學
創辦人：張建邦
發行人：張家宜
社長：黃輝南
社址：台北市麗水街 18 號
電話：02-26250584
傳真：02-26214169
http://tkutimes.tku.edu.tw/
第 580 期

淡江時報

書展
地點：商管大樓展示廳
時間：9月20日~10月1日

獲選惠普科技公司「全球行動方案」台灣區唯一代表

本校積極投入電子導盲犬研發



▲校長張家宜(前排左三)與各主管們,歡喜帶領淡江新生爬上克難坡,不但訓練體力,更要體驗「一步一腳印、堅毅進取的精神」。(攝影馮文星)

【本報訊】惠普科技贊助本校開發「e-Guide Dog」電子導盲犬,並成立「視障行動數位教室」,上(八)月十二日在本校舉辦的「與盲胞E齊看世界」記者會中,惠普全球政府與公共事務副總裁Mr. Gary Fazzino表示,該公司是以推動「用觸覺的眼睛,看見我所愛的世界」的理想,嘉惠全國視障人士。

電子導盲犬計畫獲得惠普公司「全球行動方案」支持,預計明年完成後,將赴美國HP總部發表成果。惠普科技總經理賴昭輝指出,這項方案台灣有三所學校提出申請,淡江大學以優異的表現獲得台灣區唯一代表,獲得惠普科技贊助美金十萬元等值的儀器設備。校長張家宜感謝惠普的大力贊助,特致贈感謝牌,她表示,本校已共襄盛舉提出相對補助款新台幣100萬元。

張家宜指出,淡江招收盲生已30多年,校內設置盲生資源中心,已開發許多適合他們使用的輔具,在全省推動,幫助視障者學習,成效相當好。但是「並不是每一個盲生都能擁有導盲犬,這項計畫配合資訊中心研發,未來可讓盲生在各地行動,都不用擔心害怕。」

資訊中心主任黃明達表示,「e-Guide Dog」電子導盲犬研發計畫,預計結合PDA、GPS與盲用電腦,讓盲生在校園任何角落,只要隨身攜帶導盲設備,透過無線網路,直接與盲生資源中心聯絡,即時知道自己所在的位置,以及將前往地點的方向、道路與建築物名稱,有如帶著一隻電子導盲犬,不用擔心迷路或遇到障礙物。

本校配合成立「e-Guide Dog」工作團隊,由校長張家宜負責總指導、黃明達擔任計畫主持人、運輸管理系主任張勝雄、資訊管理系主任蕭瑞祥都將協同主持,並有多位水環、資管、運管、機電系教授及資訊中心人員協助,全力研發此項嘉惠盲胞的計畫。

另外,惠普科技亦贊助本校新台幣200萬元,購置全省巡迴服務車,並配置軟體維修人員,由盲生資源中心組成「視障行動數位教室」團隊,下鄉為各地盲胞進行電腦維修與資訊教育服務。惠普總經理黃昭輝期許本校:「繼續推廣,讓盲生生活更有樂趣。」

盲生資源中心表示,他們將為已接觸盲用電腦的盲胞,進行軟體維修,建構電腦週邊系統,營造最佳學習環境;另外,專業教學團隊至全省巡迴開班,推廣盲用電腦,播撒盲人資訊化的種籽。未來三年內,預計到全省各縣市開班,教授視障者使用電腦,將有近3000名盲胞受惠。

未來將開授的課程包括:Windows Office實作班、弱視網頁編輯及多媒體應用班、視窗版中英文用電腦系統推廣、電子商務進階班……等。希望視障者能夠透過學習電腦,解決點字的不便和點字圖書資源稀少的問題,達到讀寫無礙,甚至能在網路上暢行,和明眼人一般,隨時能擷取最新最快速的資訊。盲生資源中心也計劃進行個案輔導,讓盲人能用電腦進行股票交易、撰寫電腦程式,自力更生。

特載
開創林美山願景
校長 張家宜博士

創辦人、陳董事、校長、兩位前任的教育部部長以及各位同仁:大家好!

首先感謝董事會的信任與支持,感謝歷任校長帶領著淡江團隊努力的經營校務,同時也感謝每一位主管與同仁,多年來在工作崗位上認真付出,邁向我們大家共同期盼的——營造世界一流優質精緻的綜合大學而努力,使得本校的聲譽日漸提升。

剛才,從陳董事的手中接過印信,個人的心中才真正地感到壓力沉重,面對淡江大學54年的歷史,三萬名教職員工生,以及近二十萬的校友,深深覺得從今以後任重道遠。

個人從民國75年起擔任行政副校長至今,協助歷任陳校長、趙校長、林校長與現任張校長推動校務。回顧這將近二十年的教育行政工作以來,雖然未能參與淡江大學早期創業的艱辛,但是,在諸位長輩前輩優秀的提攜下,經歷了學校從第二波到第三波成長發展的過程,而且與大家共同付出心力為淡江打拚。古人說:「創業維艱,守成亦不易。」今後,個人仍將秉承董事會及歷任校長的理想,效法淡江克難坡的精神開創林美山的願景,繼續朝著教育目標邁進,因此,誠懇的希望每位同仁能夠秉持初衷,與我共同努力,讓淡江能夠永續經營、追求卓越。

目前的高等教育組織已經從傳統的官僚、僵化與穩定,轉為適應複雜、多元與不確定性的知識之城,教育行政的運作也從鬆散結合,強調個人、自由與創意,轉為緊密結合,強調團隊、紀律與績效。大學組織的成員都須要養成持續學習的精神,不斷創新,以達成組織的共同願景與使命。行政流程應分權與授權給教職員,注重團隊合作與講求速度,滿足並超越顧客需求。領導者須扮演多面向思考的狐狸,以因應市場導向,增加組織競爭力並創造未來。

Clark Kerr認為在二十一世紀初,成人教育的擴張,資訊科技的運用,系所調整與活化,以及產學合作的密切等問題都將衝擊著現今大學的角色與功能。面對日趨競爭的教育生態,各大學更應尋找自己的定位,發展特色。本校仍將在國際化、資訊化、未來化政策的厚實基礎上,推動三化政策,重視教育的三個功能,持續致力教學環境、學術研究、行政與服務的擴展與深耕,配合國家社會需求和掌握世界學術動脈,以提升競爭力,創造學術聲望,造就具備專業才能、德智兼修、中西融貫、及模實剛毅的人才,邁向第四波,營造四個校園。

淡江是一個有人情味的大家庭,也是一個有機體的結合,未來希望我們能持續強化組織的文化、凝聚團隊的共識,洞悉教師、學生、職員、家長、校友、政府及社會人士等利害關係人的需求,每一個環節都要緊密的接合,各單位之間仍以官僚、同僚及政治模式進行協調與溝通,落實全面品質管理品管圈的功能。學校整體的發展須要靠著每一個成員共同攜手參與。在此,竭誠的希望大家共同努力,發揮團隊的精神,共創淡江更美好的明日。(編者按:本文為張家宜校長就職典禮致詞全文)

三教授成功研發電能回充控制系統

淡江電動機車 續航力加倍

【本報訊】機電系杜文謙、化學系陳敦禮、陳幹男三位教授與鴻慶環境工程公司合作,成功研發「電能回充控制系統」,打破電動機車只能行駛50-60公里的限制,一舉提昇至100-110公里,只要充電四小時,就可以一口氣從台北騎到新竹,大大提高了經濟效益。

上月十日本校與鴻慶公司在台北校園,共同舉辦新產品發表會,並提供試乘,產經系副教授蔡進丁當場試騎,直說:「果然很讚!完全沒有噪音,也沒有廢氣,能騎到新竹,就有市場需求。」

鴻慶公司執行長、本校管科所校友楊慶祥表示,這項研發測試長達一年,並經由「車輛研究測試中心」測試成果報告,確定效能較以往增加一倍以上,已是世界創舉,未來會繼續研發,目標希望達到300公里。

五年來投入研發的杜文謙教授表示,傳統機車加80元的汽油,可跑80-100公里,現行的電動機車具有環保、節約能源等優點,但最大問題在「續航力」不足,現在加裝該系統,只要約4元的電費,充電四小時,即可續航110公里。

陳敦禮表示,電動機車安裝這項「電能回充控制系統」,不但續航力加倍,保固期長達3-5年,可應用在直流電、交流電,預期在交通工具或家電用品均可廣泛使用,將成為節約能源的最高科技。

新聘42教師 投入教學行列

楊朝祥黃榮村等知名學者將貢獻所長

【本報訊】為增強師資陣容,本校今年聘請多位國立大學知名教授及退休官員前來執教,包括前教育部部長楊朝祥、黃榮村、前國防部副部長林中斌、前主計長章伯翰、前教育部僑委會主委高崇善,及東華大學顏崑崗、暨南大學楊登、中央大學侯永昌等教授。

本校於九月六日舉行新聘教師座談會,由校長張家宜主持,共有42位新聘教師參加。章伯翰表示,今天一大早帶著「新生」的心情來參加,深刻感受到淡江大學「真實的偉大」,他說:「大就是美!」學校的聲譽不是一天造成的,他將遵循創辦人張建邦所說的:「把學生教好最重要。」並說明,只要努力,向政府機關爭取經費不會很難,期許93學年淡江成為最「TOP」的大學。

林中斌也表示:「拜讀張創辦人的著作,覺得他對大學教育的經營很有特色,應該凸顯出來。」因此他是抱著很大的憧憬來淡江任教的。林中斌有地質、企管、國際關係三個碩士,及美國喬治城大學政治博士,他將在此貢獻所長。

曾擔任國父紀念館館長的高崇善也表示,來校一個多月,對於行政單位「一通電話,服務就到」非常感謝,他表示淡江人才濟濟,教育部有教育南下重點計畫、華語文推向國際化計畫,及外籍生倍增計畫可以申請,本校都有現成的相關單位,可以合作爭取經費,增加競爭力。

張創辦人也特地出席,歡迎這群新聘教師,他說:「淡江風水好,但重要的是人才好。」並期許他們要能「創造未來」,他也建議教師們:「在教學研究之餘,有空可以去藝術中心走走、聽聽音樂會,還可以到游泳館運動健身。」

開學前夕 家長與校內主管座談

學生安全問題討論熱烈

【記者鍾張涵報導】本校於上週舉行新生訓練暨新生家長座談會,校園內除湧入八千多名大學新鮮人外,更有逾百位家長蒞校參與座談,兩百多個學生社團亦於當日擺攤招募新血,繼漫長暑假過後,校園內瀰漫一片熱鬧非凡的氣息。

除了暑假中校友服務處在全省25縣市舉辦的24場新生家長座談會外,上週校長張家宜親自主持兩場校內家長座談會,會中家長多關心學子在校安全與未來出路發展,尤以「我的孩子是路痴該怎麼辦?」和「能否提供更多出國留學機會?」等問題反應最為熱烈,國交處回應:「想出國留學有相當多機會,除交換學生名額外,並有單向留學等管道,國貿系並有英語專班,大三保證出國念書,只要學生有心,人人都有機會。」

座談會中並有多位家長發言表示:「學校應重視學生安全問題,尤其校園週邊機車騎士常橫衝直撞,希望學校加強輔導。」針對此項建議,軍訓室主任姚榮台表示:「家長若不放心學生在校交通安全,應加強限制學生購買機車。」並強調校內有八十多個安全監控點、廿四小時緊急電話和生活感情諮詢等,多項設施與生活輔導,讓學生在校安全無虞。

新生講習上進行開學典禮和講習,教務長葛煥昭向新生宣導選課、二一制和學程內容,學務長蔣定安則簡言簡語地說:「摩托車少騎、要騎就別亂停」、「作弊兩大過、敢作就別被抓」、「淡江只有書念不好被退學、沒有沒錢註冊被退學,學校有一億六千六百萬的獎助學金讓你領」與「最重要的是認識系教官」四項重點,總務長洪欽仁則告訴同學:「有問題隨時打電話,緊急電話2119,廁所沒衛生紙也請打電話告訴我們。」令台下學生笑聲連連。

企管系師生前往大陸學術交流

【本報訊】企管系主任王居卿與黃曼琴教授代表淡江,於上月七日至十四日帶領十四位EMBA班學生,到大陸山東財政學院參加「中國大陸財經研習會」,該校三位副校長蔣培堯、葛好東及胡文坡,分別宴請本校訪問團,並安排至海爾集團及青島啤酒等企業參訪,本校師生觀摩其管理制度,確有值得學習之處。

會中兩校共同探討「中國國有企業改革」、「中國加入WTO後的應對措施」、「中國金融體制改革」及「企業投資中國之相關法令規章」等四大議題。多年來,本校與山東財政學院每年共同舉辦「兩岸會計與管理學術研討會」,該校表示,希望兩校能繼續擴大實質交流的規模。

本學期新設統計調查研究中心

【記者林祐全報導】本校為提昇調查實務相關課程教學品質與研究水準,本學年度新設立「統計調查研究中心」,以統計專業技能提供諮詢服務。該研究中心隸屬管理學院,由統計系副教授溫博仕擔任主任,主要負責研究計畫及行政工作之督導與協調。

《文錫藝窗》

沈以正探求水墨韻味

◎駐校藝術家顧重光導覽



沈以正《莫使金樽空對月》

正值中元節前後也是開學之時,來談一下中元節的有關事情。在繪畫上經常有畫家創作鍾馗捉鬼的繪事,這張作品就是沈以正教授創作的另一種形式。傳統中國繪畫裡鍾馗捉鬼作法讓小鬼們害怕,作為正義的象徵,而沈以正教授畫的是鍾馗舉起金樽對月而飲,的確是頗為特殊的構思。沈以正教授這一張以宣紙作畫,背水面水氣不凡,再加上主角鍾馗的犀利眼神越發顯得酒祭月-莫使金樽空對月,讓眾小鬼無處可逃。這一幅作品筆法規章皆有古意,渲染與枯筆相互運用,形成渾厚的效果,是一張意境特殊的人物畫。

沈以正教授1936年生於江蘇常州,國立師範大學美術系畢業,文化大學藝術研究所碩士,先後任職於故宮博物院、台北市立美術館、國立台灣藝術教育館研推組主任退休。現任國立師範大學美術系所、文化大學藝術研究所兼任教授,中國畫學會、台灣水墨畫會常務理事。作品參加全國性各項大型大展,並曾於國立歷史博物館國家畫廊舉行個展。

沈以正教授作品由傳統入手,探求水墨之韻味與質量感,以傳統鍾馗為題材,描繪個人對現代的看法,背景以拓印方法使國畫中朱色、青綠色及金色,呈現絢麗與協調的融合。沈以正教授為人溫和親切,受教於他的學生都非常喜愛與欽佩他的畫藝與為人。

淡欣,二十五年老店

● 交通部評鑑優良駕訓班 ●
 原地考照,考取率近100%
 場地公園化,位於漁人碼頭前,風景迷人
 專車接送淡大同學
 輕鬆、易學、好考、歡迎參觀比較
 班址:淡水鎮中正路2段31號
 電話:2805-7772-3
 2805-5020

淡欣駕訓班全新採用Mini教練車,配備進步、流線式動力方向盤,女生也能輕鬆駕駛。

PHS
購買G1000 現賺6100元
 憑學生證或教師證申辦門號贈送網內互打4800通話費
 活動期間:即日起至10/31止

全球第一支 PHS+GSM 二合一手機
 G1000 原價 \$15900 元
 優惠價 \$14900 元

另有其他手機分期零利率,還可享有手機終身免費維修
 加送USB傳輸線

大眾電信 淡水店 TEL: 0968-544-282 淡水鎮英專路26號 營業時間: AM11:00 ~ PM22:30